

# 文匯報

2024年10月17日 星期四  
农历甲辰年九月小十五 九月廿一 霜降



今天多云到阴,局部地区有短时阵雨,早晨局部地区有雾 温度:最低21℃ 最高26℃ 偏东风4-5级,沿江沿海地区阵风6级  
明天多云到阴有时有阵雨或雷雨转阴到多云有短时小雨 温度:最低21℃ 最高28℃ 偏南风4-5级转偏北风4-5级阵风6级  
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第28116号 今日8版

## 习近平同呼日勒苏赫总统互致贺电

### 庆祝中蒙建交75周年 李强同奥云额尔登总理互致贺电

## 习近平函贺美中关系全国委员会年度颁奖晚宴

### 继续关心支持中美关系深化互利合作 拜登亦致贺信

► 刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 习近平:扭住建设机制活产业优百姓富生态美的新福建目标不放松

# 一张蓝图绘到底,在中国式现代化建设中奋勇争先

### 在福建考察时强调进一步全面深化改革,全方位推动高质量发展



10月15日至16日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是15日下午,习近平在漳州市东山县陈城镇澳角村考察时,同渔民们亲切交流。  
新华社记者 谢环驰 摄



10月15日至16日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是16日上午,习近平在福建省自由贸易试验区厦门片区考察时,同综合服务大厅窗口工作人员亲切交流。  
新华社记者 燕雁 摄

## 要在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路

■ 加快构建支持全面创新体制机制,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,加强高能级科创平台建设,实施科技重大攻关行动,强化企业科技创新主体地位,完善金融支持科技创新的政策和机制,营造更加完善的创新环境、更有吸引力的人才环境。牢牢守住实体经济,巩固传统产业优势,大力推动转型升级,培育壮大战略性新兴产业,前瞻布局未来产业,因地制宜发展新质生产力,塑造产业发展新优势

新华社厦门10月16日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在福建考察时强调,福建要深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,扭住建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建目标不放松,一张蓝图绘到底,继续在加快建设现代化经济体系上取得更大进步,在服务和融入新发展格局上展现更大作为,在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐,在创造高品质生活上实现更大突破,进一步全面深

化改革,全方位推动高质量发展,在中国式现代化建设中奋勇争先。

10月15日至16日,习近平在福建省委书记周祖翼和省长赵龙陪同下,先后来到漳州、厦门等地,深入乡村、红色教育基地、文物保护单位、自由贸易试验区等考察调研。

15日下午,习近平首先来到漳州市东山县考察。该县东南部的陈城镇澳角村三面环海,近年来走出一条以海兴村、以海强村的新路子。习近平步行察看澳角湾海域环境和村容村貌,详细了

解海鲜干货和渔获产品交易情况。得知不少海产品购销两旺,村民收入不断增加,习近平很高兴。他对纷纷围拢过来的村民和渔民们说,你们村我23年前来过,至今记忆深刻。这次来到村里发生了很大变化,很是欣慰、很有感慨。新时代新征程农村一定会有更加光明的前景,农民会有更加火热的日子。村级党组织要发挥火车头作用,带领乡亲们做好“海”的文章,在乡村振兴、共同富裕的道路上上一往无前。

▼ 下转第三版

## 陈吉宁:把深入践行全过程人民民主与人民城市理念更加紧密结合起来

# 建设属于人民服务人民成就人民美好城市

### 主持市委中心组学习会听取林尚立所作专题辅导报告 更好打造展示全过程人民民主优势上海窗口

本报讯 市委中心组学习会昨天举行,听取中国人民大学校长林尚立所作的“发展全过程人民民主,推进中国式现代化”专题辅导报告。市委书记陈吉宁主持会议并指出,要深入学习贯彻习近平总书记提出的全过程人民民主重大理念,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,把全过程人民民主融入城市治理现代化,努力开创人民城市建设新局面。

林尚立所作报告,从深刻领会和把握习近平总书记关于发展全过程人民民主的一系列重要理论观点,理论联系实际,就全过程人民民主的历史必然、本质属性、丰富内涵和显著优势作了讲解,围绕健全全过程人民民主制度体系、坚持以人民为中心的发展思

■ 习近平总书记原创性地提出我国民主是全链条、全方位、全覆盖的民主,是全人民、全过程的民主,是扎根中国大地的民主,是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、有利于国家长治久安、人民幸福安康的民主,是维护人民根本利益、凝聚广泛共识、保障充分参与、实现高效治理

想,对推进中国式现代化、建设人民城市谈了建议。与会同志结合思想和工作实际,交流了学习体会。

陈吉宁指出,习近平总书记原创性地提出我国民主是全链条、全方位、全覆盖的民主,是扎根中国大地的民主,是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、有利于国家长治久安、人民幸福安康的民主,是维护人民根本利益、凝聚广泛共识、保障充分参与、实现高效治理

丰富和发展了马克思主义国家学说和社会主义民主政治理论,标志着我们党对民主政治发展规律的认识达到新的高度。要全面系统学习,从党的百年奋斗中,从我国治理的显著成就中,从基层的实践创造中,深刻领悟核心要义和精神实质,更加深刻体悟全过程人民民主的巨大优越性,在于能够维护人民根本利益、凝聚广泛共识、保障充分参与、实现高效治理

中,深刻领悟核心要义和精神实质,更加深刻体悟全过程人民民主的巨大优越性,在于能够维护人民根本利益、凝聚广泛共识、保障充分参与、实现高效治理。全过程人民民主承载着党的初心使命,鲜明彰显着人民至上的价值追求,能够最广泛凝聚人民、凝聚共识,找到全社会意愿和要求的“最大公约数”,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是扎根中国大地的制度形态、治理机制和人民的生活方式,创造了人类民主的新形式。

陈吉宁指出,要把深入践行全过程人民民主与人民城市理念更加紧密结合起来,奋力建设属于人民、服务人民、成就人民的美好城市,更好构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。 ▼ 下转第三版

## 陈吉宁:不遗余力为创新加速为创业赋能,满怀热情拥抱年轻人成就年轻人

# 为青年创新创业提供更广阔空间和更好机遇

### 中国国际大学生创新大赛总决赛冠军争夺赛举行 怀进鹏致辞并为冠军颁奖 龚正为亚军颁奖 朱忠明等出席

本报讯 中国国际大学生创新大赛总决赛冠军争夺赛10月15日在上海交通大学举行。上海市委书记陈吉宁出席活动并致辞。教育部部长怀进鹏致辞并为大赛冠军获得者颁奖。上海市委副书记、市长龚正为大赛亚军获得者颁奖。

陈吉宁指出,开放、创新、包容,是上海城市最鲜明的品格。我们将按照习近平总书记战略部署,坚持以科技创新为引领,以强化科技创新策源功能为主线,持续构建支持全面创新的体制机制,持续打造具有全球竞

争力的创新生态,加快建设国际科技创新中心,为更多青年投身创新创业提供更广阔空间和更好机遇。我们将不遗余力为创新加速、为创业赋能。以更大力度支持开展高风险、高价值基础研究,推进全链条、全链条创新突破,畅通基础研究、应用研究和产业化双向链接的快车道,为高校师生量身打造孵化体系、全面对接创业资源,助力更多“创新种子”长成“参天大树”。我们将满怀热情拥抱年轻人、成就年轻人,打造年轻人的希望之城。持续完善教育科技人才一体化发展

机制,鼓励更多年轻人在创新项目中挑大梁、当主角,在融入城市发展中创大业、展宏图。欢迎世界各地的青年学子、优秀创客、顶尖人才,在上海创新创业、逐梦圆梦。

陈吉宁指出,青年是创新的主力,当代青年处于创新最活跃的时代。新一轮科技革命、产业变革和创新范式加速演进,知识更新、技术迭代周期大幅缩短,为创新创造带来无限机遇。中国式现代化激发出澎湃的创新动力和活力,新质生产力加速孕育,新业态新模式不断涌现,为创新创业提供广阔舞

台。本次大赛成功举办,必将点燃更多青年学子的创新梦想,有力促进国际青年间的创新合作。希望大家永葆“闯”的精神,增强创新意识,在创新创业的时代大潮中勇立潮头、创造佳绩。

怀进鹏向国内外参赛的青年学生表示热烈欢迎。他指出,本次大赛是落实习近平总书记重要讲话精神、深化创新创业教育改革的一次生动实践,也为广大青年提供了锻炼和展示自己重要机会。 ▼ 下转第四版



第23届中国上海国际艺术节  
THE 23RD CHINA SHANGHAI INTERNATIONAL ARTS FESTIVAL

■ 本报记者 宣晶

# 全球艺术时针拨到『中国上海时间』

八十多个国家和地区近五千位艺术家来沪,『名团含金量』首演占比量创新高

金秋十月,第二十三届中国上海国际艺术节如约而至。今晚,上海歌舞团原创舞剧《李清照》将作为开幕式演出,在上海文化广场首演。同一晚,莫斯科大剧院芭蕾舞剧《斯巴达克》将亮相上海大剧院。中外顶尖艺术团的重磅演出同时上演,标志着这座“亚洲演艺之都”开启艺术狂欢模式。

全球艺术进入引人注目的“上海时间”——在一个多月里,来自80多个国家和地区的近5000位艺术家来沪,本届艺术节将举办300多项、近千场各类演出、展览活动,打造具有原创引领性、品牌标识度和世界影响力的文化平台。其中,主档演出将上演57台163场节目,境外演出占比约六成,在沪首演比例超过90%。“名团含金量”“首演占比量”再创新高。

艺术节闭幕式演出为图冈·索契耶夫、张昊辰与慕尼黑爱乐乐团音乐会,与舞剧《李清照》一起延续开幕演出“一中一外”模式。今年是宋代女词人李清照诞辰940周年,上海歌舞团打造“新国风”舞剧《李清照》,展现“一代词宗”李清照饱满的精神世界,演绎宋韵文化、非遗及民俗。 ▼ 下转第六版

▼ 下转第四版